

會長的話

宜蘭農田水利會自97年初辦理新進職員統一考試以來，迄今已近五年，為羅致有志從事農田水利事業優秀人才，已提報十餘職缺，建請行政院農委會儘速辦理「農田水利會新進職員聯合統一考試」，是項計劃經行政院農委會核定進度，預定於101年度舉辦，本次招考類科，分工程人員、灌溉管理人員及一般行政人員，考試日期及相關考試訊息請注意公告。

許會長希望本會會員暨其子女，有志從事水利工作者，能及早準備，屆時請踴躍報考。



慶祝農民節 表彰績優水利小組長

宜蘭縣各界慶祝101年農民節大會，於101年2月10日

上午九時，假宜蘭縣農會三樓農民活動中心舉行，由宜蘭縣長林聰賢主持，行政院農委會輔導處蔡科長昇甫及宜蘭縣地方首長、政要均應邀列席指導。水利會為表彰農田水利基層業務有功人員，經各工作站推薦績優水利小組長計有頭城站王清泉、礁溪站游水生、壯圍站吳金如、員山站黃鑑池、宜蘭站吳春伸、三星站林火木、羅東站陳政男、五結站簡焰枝、冬山站林成耀、蘇澳站吳金隆等10人，在許會長南山率領下參加慶祝大會並親自頒獎表揚模範水利小組長，會後並在各組室主管陪同一片道賀聲融洽氣氛中舉行餐敘。(張柏文)

春 2012 農田水利會 新春團拜

宜蘭農田水利會於101年2月1日在5樓大禮堂舉行新春團拜，許會長南山、林前會長聰明、會務委員、水利小組長及全體同仁，大家拱手互道「新年恭禧」。許會長期許全體同仁繼續為水利會永續經營打拼，也感謝會務委員及水利小組長長期以來對會務的支持與協助，並祝福全體「水利人」家庭幸福美滿，萬事如意，心想事成。游正吉委員也代表致詞希望新的一年，能齊心協力，繼續做好為會員(農民)服務工作。

今年適逢吳登財委員80歲大壽，許會長特別準備生日蛋糕為其慶生，並在祝福歌聲中茶敘及話家常，讓新春團拜席間充滿歡樂氣氛。揮別兔年，龍年開春，希望同仁回到崗位上，全力為水利會效勞，造福會員為最大宗旨而努力。(吳正焜)



宜蘭

農田水利會會刊
Yi-Lan Irrigation Association

發行人：許南山
會員服務電話：0800-255-600
會址：宜蘭縣市公所九街65號
電話：9255000

大光明圳灌區

大光明圳 介紹



鑿山闢圳 澤被良田

會員第一
服務至上

宜蘭農田水利會

服務電話：0800—255600

宜蘭縣三星鄉大隱、冬山鄉大進、得安、鹿埔等四村約680公頃，早期雖已大部分懸為旱田，但因地區海拔較高缺乏水源灌溉，無法開墾為農田。

有鑑於此，日據時期即規劃於安農溪設置一取水口，取台灣電力公司天送埤發電廠之尾水做為灌溉水源。此為今日「大光明圳灌溉系統」。



▼ 8-1號渡槽A



▼ 7號隧道，長度888公尺



此系統開工之時為台灣光復初期，民生凋零、物資缺乏，全靠人力開鑿施工，隧道工程僅以混凝土築造。開渠、倒虹部分才用鋼筋混凝土築造。至今，開渠、隧道，堅固完好如初，可見當時施工品質之嚴謹。

大光明灌溉系統自民國37年完工後，歷經民國53年之農地重劃及後續之大光明圳擴灌改善等工程，原來計畫開鑿680公頃之旱田，目前已達448公頃改善為可耕作之良田。(李志明)

水利會興辦工程一

結合在地民意並確保品質

一、設計施工前傾聽會員意見

水利會興辦工程為充分了解地方需求，設計中邀請毗鄰地主農民，解說工程設計情形，由會長親自主持並請相關負責設計人員簡報說明設計原則，並針對設計內容由與會員提出檢討與改進，本年度舉辦設計說明會已達30場以上，會中並請全體農民參與督工加強工程施工品質。

▲ 許會長親臨主持說明會

二、規劃設計原則擬定

會長體察民意，要求設計單位板橋設計寬度由原有2M增長至3M，滿足現代化農機通行需求，渠牆厚度增至20CM，方便會員行走，另必要時渠道加設止水帶與施工縫等皆為革新措施。

3M寬板橋▶

三、工程實施三級品管檢核與督導

第一級品管(品質管制)：

為達成契約所規定之工程品質目標，第一級品管由承包商建立施工品質管制及實施自主檢查。

施工前材料檢核與放樣測量

承包商施工前會同水利會監造人員，查驗模版、鋼筋、混凝土等相關材料符合規範，並校測工程施工區域內長度、縱斷面高程，依據基準點引測，檢測各放樣樁確定高程無誤後施工。



施工放樣測量



機械回填作業

模板作業

模板材料檢驗合格進場後，依施工圖說放樣，垂直與水平精度須符合規範，粗模前涂抹脫模劑後施工，俟混凝土達一定強度後拆模。



板操作業

鋼筋作業

鋼筋依合約及規範備料，並經加工裁切運至工地，於綁紮前應確認鋼筋潔淨後，依設計圖說進行綁紮固定。



鋼筋綁扎組立

混凝土作業

預拌車到達工地後配合監造單位查驗坍度、氯離子濃度等並妥善規劃澆置作業，控制混凝土進料時程、搗實時間與動作。



混凝土澆置作業

第二級品管(品質保證)：

為確保工程施工結果能符合設計及規範，由監造單位進行材料與工程品質查驗，材料檢驗除要求材料一律提供廠品質證明外並進行材料試驗檢核。



混凝土坍度試驗



混凝土氯離子試驗

水利會監造單位針對施工檢驗停留點及勞工安全衛生等落實執行施工品質查驗：

鋼筋作業查驗：

水利會監造人員於鋼筋作業時查驗主副筋直徑、間距、鋼筋搭接長度、檢視鋼筋排紮面、閻隔器固定位置、搭接位置、鋼筋是否潔淨、無锈及保護層厚等項目。



混凝土坍度試驗

板操作業查驗：

監造單位查驗垂直度、斜率、模板內清潔、脫模劑之塗抹、間隙是否修補妥善、模板支撐穩固狀態、拆模後場地清理情況等。



模板脫模劑塗

混凝土作業查驗：

施工前確認混凝土品質後進場澆置，監造人員查驗澆置方式、震動機、塌陷量等項目，施工中應適當搗實排除空氣並防止骨材分離。



混凝土澆置實

第三級品管(工程施工查核機制)：

為確認一、二級品管之執行成效，水利會督導小組對執行中工程親至現場督導，查核措施包括：

一、現場督導，紀錄缺失限期改善。

二、挖驗渠底查核鋼筋排列。

三、鑽心查驗渠底厚度、渠牆混凝土強度及定期查核所屬工程品質及進度。



渠牆鑽心查驗



渠底厚度查驗



渠底挖驗

水利會對工程行政、品質抽查、進度掌控及工程文件審查建立三級品保制度以確保對整體工程之品質保證，查驗不合格項目則予以拆除或裁罰。

四、查驗不合格工程予以拆除及裁罰

案例一：

冀箕湖圳渠首工復建工程本案督導小組現場查驗，左側擋土牆鋼筋保護層不足影響結構安全共17公尺，令承包商限期拆除重新施作。



案例二：

四百名排水改善工程督導小組查驗樁號0K+825處PC樑底過高致使渠底厚度不足，限期拆除重新施作。



案例三：

本會辦理二結支線茅仔寮分線中興四主給等五處改善工程，經督導小組查核二結支線茅仔寮分線中興四主給，渠牆長度748公尺厚度設計20公分查核數量不足；莊錦發圳幹線大員莊錦發湧泉區二主給2-5小給，渠牆長402.5公尺設計厚度20公分查核數量不足，依工程契約予以減價並罰處三倍減價金額予以裁罰。

五、工程績效

宜蘭農田水利會100年度執行工程38件執行金額達4億5,000餘萬元，執行進度已超越預定進度。

會長對工程品質積極要求，督導小組年查核次數計80次以上，預計工程完工後有效改善農田排水及灌溉系統，並對蘭陽地區之農業發展產生莫大助益。(陳鴻龐)

「生活小品」-摘自網路信箱-

快樂的秘訣就是「退一步」，先向別人伸出手。讓對方做「對」的人，並不代表你就「錯」了！因為，當一切都好轉後，你會發現你將獲得放下的平安，也會感到讓別人「對」的喜悅，由此，你也做「對」了。

邱吉爾在退出政壇後，有一次騎著一輛腳踏車在路上閒逛，這時，也有一位女士騎著腳踏車，從另一個方向急馳而來，由於煞車不住，最後竟撞到了邱吉爾。「你這個糟老頭到底會不會騎車？」這位女士惡人先告狀地破口大罵：「騎車不長眼睛嗎？…」「對不起！對不起！我還不太會騎車」邱吉爾對那位女士的惡行惡狀並不介意，只是不斷地向對方道歉，「看來你已經學會很久了，對不對？」這位女士的氣立刻消了一半，再仔細一看，他竟然是偉大的首相，只好羞愧地說道：「不…不…你知道嗎？我是半分鐘之前才學會的，救我騎的就是閣下您。」(張柏文)